

意外人生 自強不息 ——陳慧珍

人生猶如一葉浮萍，歸根何處難以預計。陳慧珍原本在本港教育署工作，輾轉到了瑞士加入世界貿易組織（WTO），絕非預計之內；她唯一能肯定的，乃必須對人生抱正確態度，不斷自我鞭策；機會總會找上準備充足的人，自能創出一番天地。

沒有人知道機會甚麼時候來。1980年，先夫遇上外放機會。雖然這意味我必須放棄當時的工作，仍鼓勵他接受調職至日內瓦。當時我不希望一輩子留在教育署工作，內心渴望成長，促使我放下一切，隨夫闖天下。先夫不幸罹病辭世，我其後獲邀加入世貿組織，皆始料不及，出於偶然。」

陳慧珍接到《中大校友》訪問邀請，曾一度猶豫；因為欲以她的經歷一窺加入世貿訣竅的讀者，註定要失望。陳慧珍強調，她的經歷

萬中無一，可說無心插柳。但若她的故事能鼓勵讀者追求成長、不斷增值，那也不失為一種啟發。

異地生活 入鄉隨俗

80年，陳慧珍隨任職工商處的丈夫廖潤華（69崇基英文）赴日內瓦生活，考慮到對女兒成長，亦可有所裨益。

「香港生活固然舒適，但要走出舒適地帶（comfort zone），多看看世界，才能擴闊視野。誠然，現今互聯網資訊發達，年輕人上網能知天下事。但生活和上網畢竟是兩碼子事。只有在外地生活，入鄉隨俗，才能真切體會當地文化，探索異地的風土人情。」

初抵瑞士，陳慧珍言語不通，連基本生活需要也頓成問題。最大挑戰還是適應辭職後的精神空虛。原來外交官夫人一般規定不許擔任受薪職務，陳慧珍沒閒下來，照顧丈夫女兒起居之餘，也一邊修法文及聲樂。

陳慧珍小檔案

- 71 中大崇基地理學系社會科學學士
- 71-80 香港教育署助理教育主任
- 92-95 世界貿易組織，關稅暨貿易總協定經濟主任
- 95至今 世界貿易組織任職貿易與環境部顧問

訓練自律 建立自信

聲樂不僅是興趣，陳慧珍從中領悟到自律、業精於勤的道理。

「當年在崇基開始學唱歌，容啟東院長的太太親自設帳授徒。唱歌對我的修養，有莫大幫助，故此從未放棄，至今仍參與演出。」

陳慧珍坦言，唱歌成功之道，就是勤於練習；更上層樓，先決條件就是自律，勤練運氣，曲不離口，增進技巧和音樂理解。獨唱表演更須站台長達90分鐘，純以歌聲與聽眾交流，頗能建立自信。

「世貿工作牽涉處理嚴謹貿易條文，一如歌唱表演，不能稍有差池，自律攸關重要；與外交官及各國代表談判斡旋，更要耐心聆聽分析，尋求解決方案，處處考驗人際技巧，自信也不能少。」

人生講求 準備與態度

陳慧珍與丈夫廖潤華同為崇基人。唸大學時的豐富基礎訓練，批



1



2

判性思考和對修養的著重，裝備後來應付各類工作。陳慧珍在學時，深信集思可以廣益，經常與不同學系同學交流論道，不亦樂乎。

到了日內瓦，身為外交官夫人，陳慧珍隨丈夫出席各類社交活動，跟各國高層打交道，結識不少學養豐富的國際人物。陳慧珍戲稱，跟有識之士切磋相處，相等取得「另一個學位」。

82年，丈夫廖潤華表現出類拔萃，獲邀加入世貿組織前身的關稅暨貿易總協定(GAAT)。奈何92年，丈夫不敵病魔遽逝。陳慧珍身處異地，帶著三個女兒，也難免徬徨。

「可幸先夫工作出色，人緣極佳；既深受上司器重，也獲同事愛戴。GAAT對港人工作態度，更留下良好印象。先夫過世後，他們邀請我加入；正巧我副修經濟，符合入職條件。我一直強調，人生講求『準備』和『態度』。學位只是入場券，只是起點而已。我加入GAAT，初期負責技術性貿易障礙

方面工作。我對該範疇完全陌生，只有將勤補拙，加倍虛心學習；相信只要工作態度良好，別人自然樂意指教。」

將衝擊化成挑戰

陳慧珍強調的「態度」，不單指工作，也包括立身處世。身處異地，言語不通、天氣環境差別甚大，很多人視之為衝擊，陳慧珍卻積極迎上挑戰；不諳法語，就趁機學習；大雪紛飛，鏟雪也自得其樂。從不同角度看事物，也可發掘生活多姿多彩一面。

陳慧珍感喟，時下年青人過於功利，無論學業、事業或生活種種皆希望一蹴而就。她叮囑年青人應放遠眼光，發展興趣和嗜好。因為人只能活一次，人生亦不應只執著工作；自己昔日決定隨丈夫赴瑞士，亦不為尋求事業，只為追求精神及心靈上的成長，堪知落葉歸根，竟是外交官雲集的國際會議之都日內瓦，還成為其中一員。📍



3

1. 陳慧珍在瑞士日內瓦工作。
2. 陳慧珍(前排右三)與同屆同學畢業合照，攝於1971年。
3. 大學時期郊外留影。